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UVOD 
 
Svuda u svetu, sve veći broj ljudi uspeva da ostvari svoje snove kroz sopstveni biznis. Mada je 
nivo preduzetničke aktivnosti, posle pucanja „Internet balona” (kada su Internet kompanije 
doživele strahovit rast i njihove cene na berzi dostigle enormne razmere, posle i kraha jednog 
broja kompanija, došlo je dostabilizacije na berzi i pada u nivou preduzetnicke aktivnosti), 
nešto opao, razvoj preduzetništva i dalje predstavlja jedan od najznačajnijih trendova u svetu.  
Svake godine, samo u SAD npr., se stvori od 3 do 4,5 miliona novih malih i srednjih 
preduzeća, odnosno, novo preduzeće nastaje na svakih 12 sekundi. Nivo zainteresovanosti za 
preduzetništvo je veoma visok u svim starosnim grupama. Od ljudi koji započinju biznis, 84% 
to rade po prvi put u svom životu. Ovakav rast preduzetničkog duha je jedan od najznacajnijih 
ekonomskih događaja u novijoj ekonomskoj istoriji. Svuda u svetu, ovi novi ekonomski 
„heroji”, menjaju biznis sredinu i igraju veoma znacajnu ulogu u ekonomijama svojih zemalja. 
Mnogo bolje od velikih kompanija, ovi „mali džinovi” inoviraju proizvode i usluge, pomeraju 
tehnološke granice, otvaraju nova radna mjesta.  
Mala i srednja preduzeća (MSP) predstavljaju vodeću snagu u ekonomskom razvoju zemlje. 
Ona jačaju ekonomiju na više različitih načina: stimulišu promene u biznis okruženju kroz 
proces kreativne destrukcije, predstavljaju najveći izvor inovacija, najveći su generator novih 
radnih mesta i zahvaljujući razvoju Interneta I telekomunikacija, sve više doprinose daljoj 
globalizaciji biznisa. 
Upravljanje preduzecima u savremenim uslovima poslovanja podrazumeva determinisanje 
adekvatnog sistema mera performansi. Sistem mera performansi povezuje strategiju preduzeća 
sa tekućim poslovanjem, pruža relevantne informacije o ostvarivanju ciljeva u okviru 
konkurentskih strategija i ukazuje na područja gde su neophodna poboljšanja. Ja ću Vam u 
ovom radu pokušati izneti neke osnovne starategije razvoja preduzeća i preduzetništva. 
 
 
 
1. MENADŽMENT, PREDUZETNIŠTVO  I PREDUZETNIČKE STRATEGIJE 
 
1.1. Menadžment i preduzetničke strategije 
 
Strategija je upravljačka aktivnost preduzeća ili drugog organizacionog sistema koja se odnosi 
na izbor pravaca, metoda i instrumenata za ostvarivanje ciljeva njihovog funkcionisanja 
i razvoja. Izbor odgovarajuće strategije proističe iz okolnosti poslovanja  preduzeća u privred-
nom i društvenom okruženju u kome deluju različiti podsticaji i ograničenja. Preduzeće, pri to-
me, raspolaže ograničenim resursima. a u obavljanju njegove delatnosti postoji i deluje konku-
rencija drugih učesnika na tržištu. 
Uloga strategije u tekućem poslovanju i razvoju preduzeća svodi se na pronalaženje najbo-
ljih načina i alternativa za ostvarivanje planiranih ciljeva. To se obezbeđuje kombinova-
njem raspoloživih ljudskih i materijalnih faktora, kao i drugih konkurentskih prednosti predu-
zeća. Težnja preduzeća je da na najbolji način odgovori na izazove i ograničenja okruženja i 
postigne što viši stepen efektivnosti  i efikasnosti poslovanja.   
Strategija preduzeća treba da obezbedi najpovoljniji način i put ostvarivanja ciljeva  u uslovi-
ma tržišne konkurencije i pod dejstvom dinamičnih promena okruženja. Zato je pri izboru stra-
tegije preduzeća neophodno, koristiti naučne metode istraživanja i  razmotriti širok spektar 
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pravaca, metoda i instrumenata koji će biti primenjivani, u zavisnosti od ciljeva i uslova poslo-
vanja. Na izbor strategije utiču i veličina, razvoj i vrsta  delatnosti  preduzeća, kao i stepen de-
centralizacije upravljanja. 
 Izbor odgovarajuće strategije i njeno realizovanje preko razvojne i poslovne politike 
preduzeća, treba da omogući sticanje profita. Profit se javlja kao cilj i svrha   osnivanja, 
tekućeg poslovanja i razvoja preduzeća  i njegovih poslovnih i  organizacionih delova. Odluke 
o strateškim ciljevima poslovanja donose se na tri  nivoa upravljačke hijerarhije preduzeća:1 
preduzeća kao celine, 
pojedinačnih poslovnih jedinica, kao delova preduzeća i 
poslovnih funkcija preduzeča. 
Preduzeće koje želi da razvija preduzetničke dimenzije svog poslovanja mora stvarati i 
održavati odgovarajući ambijent i kulturu i pružiti šansu zaposlenima da ispolje svoje 
preduzetničke osobine, preduzetnički talenat. U isto vreme, oni moraju imati i određene 
mogućnosti uticaja na menadžment i organe odlučivanja, odnosno sposobnost i upornost da 
obezbede podršku dobrim poslovnim idejama i uslove za njihovo prevođenje u novi ili 
drugačiji poslovni rezultat.  
Preduzeća koja nastoje da koriste preduzetničke strategije i žele da razvijaju preduzetnički 
koncept poslovanja treba da:2 
- neguju atmosferu prihvatanja promena i fokusiranja na potrošače a napuštaju status quo 
poziciju koja preduzeće održava u stanju stagnacije, nakon čega sledi zaostajanje za 
konkurencijom i propadanje;  
- ohrabruju, podržavaju i nagrađuju one koji pronalaze i donose nove poslovne ideje za 
inoviranje poslovanja, koje su kompatibilne sa potencijalima preduzeća a idu u susret 
očekivanjima potrošača i otvaraju put u dugoročni prosperitet;  
- prihvataju neizbežni nivo rizika, koji je nužna posledica poslovanja u promenljivom i 
neizvesnom okruženju, i po tom osnovu tolerišu određene promašaje, kako ne bi destimulisala 
interne preduzetnike.  
Ekonomija u kojoj se podstiče preduzetnička poslovna orijentacija i stimuliše razvoj 
preduzeća koja su inovativna i koja rastu jeste preduzetnička ekonomija. Sredinom 
sedamdesetih godina XX veka u SAD je načinjen snažan zaokret ka preduzetničkoj ekonomiji, 
a tokom devedesetih godina intenzivno su se stvarali uslovi za brži razvoj preduzetništva i u 
ostalim zemljama, naročito u privredno najrazvijenijim.  
Savremene privrede se sve više transformišu u preduzetničke, jer se putem preduzetništva 
ostvaruje rast proizvodnje, profita i zaposlenosti. Društvo koje u celini neguje ambijent za 
razvoj preduzetništva jeste preduzetničko društvo. Na nivou preduzeća utvrđuje se globalna 
strategija poslovanja, koja se dalje razrađuje po poslovnim jedinicima i poslovnim funkcijama 
kao delovima organizacione strukture preduzeća. Najpre je neophodno sagledati i postaviti 
osnovne pravce strategije celine preduzeća, a zatim ustanoviti  specifičnosti strateških odluka 
na nivou poslovnih jedinica i poslovnih funkcija. 
 
1. 2. Preduzetništvo 
 
 

                                                 
1 Dostić, M., Preduzetništvo i menadžment u malom biznisu. Sarajevo: 1996, str 122 
2  
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